

Committed to Improving Economic Policy.

Research Note

2016.2.17. (CBNRI RN16-035)

马鑫/CBNRI 研究员 maxin@yicai.com

www.cbnri.org

研究简报

热点

2016年美国大选的关键节点

有分析认为,今年大选能够决定总统宝座归属的将是科罗拉多州、佛罗里达州、内华达州、俄亥俄州、弗吉尼亚州、爱荷华州、新罕布什尔州等摇摆州,它们将是"厮杀最激烈的战场"。

美国总统的产生主要涵盖以下六个阶段:预选、全国代表大会、竞选造势、全民投票、选举人团投票、总统宣誓就职。

由于在确定总统候选人之前,存在长达 半年之久的各州预选,以及随后持续八至九 周时间的竞选造势,再加上美国总统大选采 用的"选举人团"模式,必须经过全体选民 和选举人团的两轮投票,才能正式确定总统 人选,进一步延长了选举的周期,以至使得 "通向白宫之路"格外漫长而曲折。

根据两党全国委员会及各州公布的日程安排,2016年美国总统大选时间表已初步排定,大致分两个阶段,其一是党内初选阶段,从今年2月到7月中下旬两党的全国代表大会之前;其二是总统大选阶段,从两党的全国代表大会举行到2017年1月新总统

宣誓就职。

率先登场的是2月1日的爱荷华州党团会议选举,从1972年起该州党内预选一直是全美"首战",同样被列为"开局之战"的是2月9日新罕布什尔州初选。在初选阶段,一个州的面积大小、人口多寡与该州对选情的影响力不成正比,选举日期越早,影响往往越大。尽管爱荷华和新罕布什尔都是小州,但对整个初选具有"风向标"作用,加上媒体推波助澜,选举结果会被杠杆式放大。

紧随其后的是2月下旬南卡罗来纳州初 选和内华达州党团会议。南卡是各参选人初 选时在南部腹地首次亮相,竞争历来激烈。 而3月1日"超级星期二" 大决战尤为令 人关注,届时将有科罗拉多州、阿肯色州、 马萨诸塞州、明尼苏达州、得克萨斯州、田纳西州、弗吉尼亚州、佛蒙特州等 14 个州同时进行初选或党团会议选举,选举结果对两党总统候选人提名影响重大,甚至可能使某位竞选人直接锁定胜局。一个最明显的例子是,前总统克林顿 1992 年并未拿下爱荷华或新罕布什尔,而是在"超级星期二"大获全胜,最终赢得提名。

作为传统大州,佛罗里达州初选将在 3 月 15 日登场,该州是"超级星期二"之后 最大的票仓,属于"兵家必争之地"。此后 一直到6月底,其余的州也将陆续展开初选, 通常情况下3月底之后两党候选人浮出水面, 但偶尔也会出现竞争特别激烈、甚至需动用 "超级代表票"的局面,如 2008 年时任竞 选人希拉里和奥巴马为提名展开的拉锯战 曾持续至当年 6 月。

从两党分别举行全国代表大会提名各自候选人开始,2016年总统大选正式打响,竞选活动全面展开。共和党全国代表大会将于7月18日至21日在俄亥俄州克利夫兰举行,民主党全国代表大会将于7月25日至28日在宾夕法尼亚州费城举行。此后,两党总统候选人将在全国各地展开广告大战、筹款大战、发表演说、展开集会以及公开辩论,竭尽全力争取选票。

在此期间,尤其值得关注的一大看点就 是两党总统提名人的3场辩论以及副总统提 名人的辩论,这将是候选人政见、能力、口 才、形象的全面比拼。首场总统辩论将于9 月 26 日俄亥俄州代顿市举行,此后分别于 10 月 9 日、10 月 19 日举行两场辩论。副总统候选人辩论将于 10 月 4 日在弗吉尼亚州举行。

美国政治数十年来一直朝着"分化"方向演进,各州"红蓝"分野明显,与上世纪相比,摇摆州数量已显著减少。有分析认为,今年大选能够决定总统宝座归属的将是科罗拉多州、佛罗里达州、内华达州、俄亥俄州、弗吉尼亚州、爱荷华州、新罕布什尔州等摇摆州,它们将是"厮杀最激烈的战场"。

大选期间"最重要"的日子将是 11 月 8 日投票日,届时所有美国选民均可到指定地点投票,总统大选结果一般当晚就会出来。值得一提的是,由于美国总统选举实行选举人团制度,因此大选日投票产生的实际上是代表 50 个州和华盛顿哥伦比亚特区的 538位"选举人"。选举人团选总统的时间在 12 月,一般情况下该表决属于例行公事,因为赢得全国大选的候选人已赢得至少过半(270 张)的选举人票。

此后的"重要时间节点"将是 2017 年 1 月 20 日——新总统就职典礼日,这也是总统选举的最后一道程序。当天将有数以百万计的民众前来华盛顿"围观",美国就此进入新的政治周期。(根据公开资料整理)

